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【考点 1 二元一次方程（组）的概念】

【例 1】（2022·浙江·义乌市稠州中学教育集团七年级阶段练习）方程①2x﹣3y＝1，②xy＝﹣2，③𝑥2−5𝑥

＝5，④x﹣
1
𝑦+2＝0 中，为二元一次方程的是（　　）

A．① B．② C．③ D．④

【答案】A

【分析】根据二元一次方程满足的条件：含有 2 个未知数，含未知数的项的次数是 1 的整式方程进行判

断．

【详解】解：①2x﹣3y＝1，符合二元一次方程的定义，是二元一次方程；

②xy＝﹣2，含未知数的项的次数是 2，不是二元一次方程；

③𝑥2−5𝑥＝5，含未知数的项的次数是 2，不是二元一次方程；

④x﹣
1
𝑦+2＝0 不是整式方程，不是二元一次方程；

故选：A．



【点睛】主要考查二元一次方程的概念，要求熟悉二元一次方程的形式及其特点：含有 2 个未知数，含未

知数的项的次数是 1 的整式方程．

【变式 1-1】（2022·上海·期末）下列方程组中，二元一次方程组有（   ）

① 4𝑥 + 𝑦 = 2
𝑥−2𝑦 = −3

 
；② 2𝑥−𝑦 = 1

𝑦 + 𝑧 = 1

 
；③ 𝑥 = 3

𝑦−5 = 0

 
；④ 𝑥−2𝑦2 = 3

𝑥 + 3𝑦 = 1

 
．

A．4 个 B．3 个 C．2 个 D．1 个

【答案】C

【分析】组成二元一次方程组的两个方程应共含有两个相同的未知数，且未知数的项最高次数都应是一次

的整式方程．

【详解】解：①、符合二元一次方程组的定义，故①符合题意；

②、第一个方程与第二个方程所含未知数共有 3 个，故②不符合题意；

③、符合二元一次方程组的定义，故③符合题意；

④、该方程组中第一个方程是二次方程，故④不符合题意．

故选：𝐶．

【点睛】本题考查了二元一次方程组的定义，解题时需要掌握二元一次方程组满足三个条件：①方程组中

的两个方程都是整式方程．②方程组中共含有两个未知数．③每个方程都是一次方程．

【变式 1-2】（2022·全国·八年级单元测试）已知(𝑎−2)𝑥 + 𝑎2−3 + 𝑦 = 1是关于𝑥，𝑦的二元一次方程，则𝑎

的值为________．

【答案】𝑎 ≠ 2

【分析】根据二元一次方程的定义：含有两个未知数，并且含有未知数的项的次数都是 1，像这样的方程叫

做二元一次方程可得𝑎−2 ≠ 0，再解即可．

【详解】解：依题意得：𝑎−2 ≠ 0，

解得𝑎 ≠ 2．

故答案是：𝑎 ≠ 2．

【点睛】本题考查二元一次方程的定义．熟记二元一次方程的定义是解题的关键．

【变式 1-3】（2022·浙江·杭州市大关中学七年级期末）关于 x，y 的二元一次方程 ax+by=c（a，b，c 是常

数），b=a+1，c=b+1，对于任意一个满足条件的 a，此二元一次方程都有一个公共解，这个公共解为

_________．

【答案】
𝑥 = −1
𝑦 = 2

 



【分析】由 ax+by=c，b=a+1，c=b+1，得 ax+ay+y=a+2，由对于任意一个满足条件的 a，此二元一次方程都有

一个公共解即可求解；

【详解】解：∵ax+by=c，b=a+1，c=b+1，

∴ax+ay+y=a+2

∵对于任意一个满足条件的 a，此二元一次方程都有一个公共解

∴令 a=0，则 y=2；把 y=2 代入 ax+ay+y=a+2

得：ax=-a，

∴x=-1，

∴公共解为
𝑥 = −1
𝑦 = 2

 
．

【点睛】本题主要考查二元一次方程，由 b=a+1，c=b+1 得到 ax+ay+y=a+2 是解题的关键．

【考点 2 二元一次方程组的解】

【例 2】（2022·浙江·华东师范大学附属杭州学校七年级期末）方程组
2𝑥 + 𝑦 = ▴
𝑥 + 𝑦 = 3

 
的解为

𝑥 = 2
𝑦 = ◼

 
，则被遮

盖的两个数▲和■分别为(   )

A．1，2 B．5，1 C．2，3 D．2，4

【答案】B

【分析】将𝑥 = 2代入𝑥 + 𝑦 = 3中求出𝑦的值，将𝑥，𝑦的值代入2𝑥 + 𝑦求值即可得出答案．

【详解】解：将𝑥 = 2代入𝑥 + 𝑦 = 3中得：𝑦 = 1，

2𝑥 + 𝑦 = 2 × 2 + 1 = 5，

故选：B．

【点睛】本题考查了二元一次方程组的解，掌握二元一次方程组的解是方程组两个方程的公共解是解题的

关键．

【变式 2-1】（2022·陕西·商洛市山阳信毅九年制学校七年级阶段练习）乐乐，果果两人同解方程组

𝑎𝑥 + 5𝑦 = 15①
4𝑥 = 𝑏𝑦−2②

 
时，乐乐看错了方程①中的 a，解得

𝑥 = −3
𝑦 = −1

 
，果果看错了方程②中的 b，解得

𝑥 = 5
𝑦 = 4

 
，

求𝑎2021 + −
𝑏

10

2022
的值．

【答案】0

【分析】把
𝑥 = −3
𝑦 = −1

 
代入②得出−12 = −𝑏−2可求出𝑏，把

𝑥 = 5
𝑦 = 4

 
代入①得出5𝑎 + 20 = 15可求出𝑎，然后再

代入求代数式的值即可．



【详解】解： ∵ 甲、乙两人同解方程组
𝑎𝑥 + 5𝑦 = 15①

4𝑥 = 𝑏𝑦−2②

 
时，甲看错了方程①中的𝑎，解得

𝑥 = −3
𝑦 = −1

 
，乙

看错了方程②中的𝑏，解得
𝑥 = 5
𝑦 = 4

 
，

∴ 把
𝑥 = −3
𝑦 = −1

 
代入②，得−12 = −𝑏−2，解得：𝑏 = 10，

把
𝑥 = 5
𝑦 = 4

 
代入①，得5𝑎 + 20 = 15，解得：𝑎 = −1，

∴ 𝑎2021 + (−
𝑏

10 )
2022

= (−1)2021 + (−
10
10 )

2022

= −1 + 1

= 0．

【点睛】本题主要考查了解二元一次方程组，解一元一次方程和代数式求值等知识点，解题的关键是列出

关于𝑎、𝑏的一元一次方程求得𝑎、𝑏的值．

【变式 2-2】（2022·江苏·无锡市查桥中学七年级阶段练习）若
𝑥 = 1

𝑦 = −2

 
和

𝑥 = −1
𝑦 = −4

 
是某二元一次方程的解，

则这个方程为（   ）

A．x+2y= -3 B．2𝑥−𝑦 = 0 C．𝑦 = 3𝑥−5 D．𝑥−3 = 𝑦

【答案】D

【分析】根据二元一次方程的解的定义判断即可．

【详解】解：A、当𝑥 = −1，𝑦 = −4时，x+2y=-9≠-3,

故
𝑥 = −1
𝑦 = −4

 
不是方程 x+2y= -3 的解，不符合题意；

B、当𝑥 = 1，𝑦 = −2时，2x-y=2+2≠-3,

故
𝑥 = 1

𝑦 = −2

 
不是方程2𝑥−𝑦 = 0的解，不符合题意；

C、当𝑥 = −1，𝑦 = −4时，𝑦 = 3𝑥−5 = −8 ≠ −4，

故
𝑥 = −1
𝑦 = −4

 
不是方程𝑦 = 3𝑥−5的解，不符合题意；

D、当
𝑥 = 1

𝑦 = −2

 
和

𝑥 = −1
𝑦 = −4

 
时，方程𝑥−𝑦 = 3都成立，

故
𝑥 = 1

𝑦 = −2

 
和

𝑥 = −1
𝑦 = −4

 
是方程𝑥−𝑦 = 3的解，故符合题意；

故选：D．

【点睛】本题主要考查二元一次方程解的概念，使方程左右两边相等的一组未知数的值即为该方程的解，



掌握方程的解使方程左右两边相等是解题的关键．

【变式 2-3】（2022·陕西汉中·七年级期末）已知关于𝑥、𝑦的方程组
𝑥 + 𝑦 = 1−𝑎

𝑥−𝑦 = 3𝑎 + 5

 
，则下列结论中正确的有

(    )

①当𝑎 = 1时，方程组的解也是方程𝑥 + 𝑦 = 2的解；

②当𝑥 = 𝑦时，𝑎 = −5
3；

③不论𝑎取什么数，2𝑥 + 𝑦的值始终不变．

A．0个 B．1个 C．2个 D．3个

【答案】C

【分析】将已知代入二元一次方程组后进行判断，可知①②是否正确；用代入消元法解二元一次方程组，

然后再求2𝑥 + 𝑦即可判断③是否正确．

【详解】解：当𝑎 = 1时，𝑥 + 𝑦 = 0，

故①不符合题意；

当𝑥 = 𝑦时，3𝑎 + 5 = 0，

∴ 𝑎 = −5
3，

故②符合题意；

𝑥 + 𝑦 = 1−𝑎①
𝑥−𝑦 = 3𝑎 + 5②

 
，

① + ②得，𝑥 = 𝑎 + 3，

将𝑥 = 𝑎 + 3代入①得，𝑦 = −2−2𝑎，

∴ 2𝑥 + 𝑦 = 2𝑎 + 6−2−2𝑎 = 4，

∴ 2𝑥 + 𝑦的值始终不变，

故③符合题意；

故选：C

【点睛】本题考查二元一次方程组的解，熟练掌握二元一次方程组的解与二元一次方程组的关系，会用代

入消元法和加减消元法解二元一次方程组是解题的关键．

【考点 3 解二元一次方程组】

【例 3】（2022·浙江·杭州市实验外国语学校七年级期末）关于𝑥，𝑦方程组
3𝑥 + 5𝑦 = 𝑚 + 2

2𝑥 + 3𝑦 = 𝑚

 
满足𝑥，𝑦的和

为 2，则𝑚2−2𝑚 + 1的值为______．



【答案】9

【分析】先求出方程组的解，然后结合𝑥 + 𝑦 = 2，求出 m 的值，再代入计算，即可求出答案．

【详解】解：∵ 3𝑥 + 5𝑦 = 𝑚 + 2
2𝑥 + 3𝑦 = 𝑚

 
，

解方程组，得
𝑥 = 2𝑚−6

𝑦 = −𝑚 + 4

 
，

∵𝑥 + 𝑦 = 2，

∴2𝑚−6−𝑚 + 4 = 2，

解得𝑚 = 4，

∴𝑚2−2𝑚 + 1 = (𝑚−1)2 = (4−1)2 = 9；

故答案为：9

【点睛】本题考查了解二元一次方程组，方程组的解，求代数式的值，解题的关键是正确的求出方程组的

解，从而求出 m 的值．

【变式 3-1】（2022·福建省永春乌石中学七年级阶段练习）已知方程组
3𝑥 + 𝑦 = 5
𝑎𝑥−2𝑦 = 4

 
的解也是方程组

3𝑥−𝑏𝑦 = 5
4𝑥−5𝑦 = −6

 
的解求𝑎,𝑏的值．

【答案】𝑎 = 5,𝑏 = −1

【分析】根据题意可知两个方程组有相同的解，即说明第一个方程组的解也适合第二个方程组，再根据二

元一次方程组解的定义，即可求出答案．

【详解】3𝑥 + 𝑦=5① 4𝑥−5𝑦 = −6②，①×（-5）－②得，-19𝑥 = −19，解得𝑥 = 1，

把𝑥 = 1代入①得，3 + 𝑦=5，解得𝑦=2，

所以方程组
3𝑥 + 𝑦= 5

4𝑥−5𝑦 = −6

 
的解是

𝑥 = 1
𝑦 = 2

 
，

把
𝑥 = 1
𝑦 = 2

 
代入方程组

𝑎𝑥−2𝑦 = 4
3𝑥−𝑏𝑦 = 5

 
，得

𝑎−4 = 1
3−2𝑏 = 5

 
，解得

𝑎 = 5
𝑏 = −1

 
，

故答案为：𝑎 = 5,𝑏 = −1．

【点睛】本题考查了二元一次方程组解的定义及二元一次方程组的解法，解答此题的关键是要弄清题意，

两个方程组有相同的解，即说明第一个方程组的解也适合第二个方程组．

【变式 3-2】（2022·山东·聊城市东昌府区水城双语学校七年级阶段练习）解方程组

(1) 𝑦 = 2𝑥−4
3𝑥 + 𝑦 = 1

 

(2)
3(𝑥 + 𝑦)−4(𝑥−𝑦) = 4

𝑥 𝑦
2

+ 𝑥−𝑦
6

= 1

 



【答案】(1) 𝑥 = 1
𝑦 = −2

 

(2)
𝑥 = 17

15
𝑦 = 11

15

 

【分析】（1）用代入法求解即可；

（2）先化简方程，再用加减法求解即可．

（1）

解：
𝑦 = 2𝑥−4①

3𝑥 + 𝑦 = 1②

 
，

把①代入②得：3x+2x﹣4＝1，

解得：x＝1，

把 x＝1 代入①得：y＝﹣2，

则方程组的解为
𝑥 = 1

𝑦 = −2

 
；

（2）

解：方程组整理得：
-𝑥 + 7𝑦 = 4①
2𝑥 + 𝑦 = 3②

 
，

①×2+②得：15y＝11，

解得：y＝11
15，

②×7﹣①得：15x＝17，

解得：x＝17
15，

则方程组的解为
𝑥 = 17

15
𝑦 = 11

15

 

．

【点睛】本题考查解二元一次方程组，熟练掌握根据方程组的特征，恰当选择代入消元法和加减消元法求

解是解题的关键．

【变式 3-3】（2022·江苏泰州·七年级期末）在等式 y＝ax2＋bx＋1 中，当 x＝－1 时，y＝6；当 x＝2 时，y＝

11．

（1）求 a，b 的值；

（2）当 x＝－3 时，求 y 的值．

【答案】（1）a=
10
3 ，b=-

5
3；（2）36



【分析】（1）把 x、y 的值分别代入 y=ax2+bx+1，得出关于 a、b 的方程组，再求出方程组的解即可；

（2）把 x=-3 代入（1）中所求的结果，即可求出 y．

【详解】解：（1）根据题意，得
𝑎−𝑏 + 1 = 6①

4𝑎 + 2𝑏 + 1 = 11②

 
，

①×2+②，得 6a+3=23，

解得：a=
10
3 ，

把 a=
10
3 代入①，得

10
3 -b+1=6，

解得：b=-
5
3；

（2）𝑦 = 10
3 𝑥2−5

3𝑥 + 1，

当 x=-3 时，𝑦 = 10
3 × (−3)2−5

3 × (−3) + 1=36．

【点睛】本题考查了解二元一次方程组，能得出关于 a、b 的方程组是解此题的关键．

【题型 4 同解方程组】

【例 4】（2022·山东济宁·七年级期末）已知方程组
2𝑥−𝑦 = 7
𝑎𝑥 + 𝑦 = 𝑏

 
和方程组

𝑥 + 𝑏𝑦 = 𝑎
3𝑥 + 𝑦 = 8

 
有相同的解，则𝑎，𝑏的

值分别为（　　　）

A． 𝑎 = 1
𝑏 = 2

 
B． 𝑎 = 4

𝑏 = −6

 
C． 𝑎 = −6

𝑏 = 2

 
D． 𝑎 = 14

𝑏 = 2

 

【答案】A

【分析】先根据方程组
2𝑥−𝑦 = 7①

3𝑥 + 𝑦 = 8②

 
，求出𝑥 = 3，𝑦 = −1再代入𝑎𝑥 + 𝑦 = 𝑏和𝑥 + 𝑏𝑦 = 𝑎中，得到关于 a、b

的方程组，即可求解．

【详解】解：根据题意得：
2𝑥−𝑦 = 7①

3𝑥 + 𝑦 = 8②

 
，

由①+②得：5𝑥 = 15，

解得：𝑥 = 3，

把𝑥 = 3代入①得：6−𝑦 = 7，

解得：𝑦 = −1，

把𝑥 = 3，𝑦 = −1代入𝑎𝑥 + 𝑦 = 𝑏和𝑥 + 𝑏𝑦 = 𝑎中得：

3𝑎−1 = 𝑏
3−𝑏 = 𝑎

 
，解得：

𝑎 = 1
𝑏 = 2

 
．

故选：A



【点睛】本题考查了二元一次方程组的解，遇到有关二元一次方程组的解的问题时，将解代入原方程组，

这种方法主要用在求方程组中的字母系数．

【变式 4-1】（2022·湖北武汉·七年级期末）已知方程组
3𝑥−2𝑦 = 4

𝑚𝑥 + 𝑛𝑦 = 7

 
与

𝑚𝑥 + 3𝑛𝑦 = 51
5𝑦−𝑥 = 3

 
有相同的解，则

𝑚 + 𝑛 = _______．

【答案】
29
2

【分析】根据两个方程组解相同，可先求出 x、y 的值，再将 x、y 的值代入其余两个方程即可求出 m、n 的

值．

【详解】解：根据题意，得
5𝑦−𝑥 = 3

3𝑥−2𝑦 = 4

 
，

解得
𝑥 = 2
𝑦 = 1

 
，

把 x、y 的值代入方程组
𝑚𝑥 + 𝑛𝑦 = 7

𝑚𝑥 + 3𝑛𝑦 = 51

 
，

可得
2𝑚 + 𝑛 = 7

2𝑚 + 3𝑛 = 51

 
，

解得
𝑚 = − 15

2
𝑛 = 22

 
．

∴m+n=
29
2 ．

故答案为：
29
2 ．

【点睛】本题考查了二元一次方程组的解，解决本题的关键是先求出 x、y 的值．

【变式 4-2】（2022·黑龙江·大庆市高新区学校七年级期末）关于 x，y 的两个方程组
𝑎𝑥−2𝑏𝑦 = 2

2𝑥−𝑦 = 7

 
和

3𝑎𝑥−5𝑏𝑦 = 9
3𝑥−𝑦 = 11

 
有相同的解，则

𝑎
𝑏的值是（    ）

A．
2
3 B．

3
2 C．−2

3 D．
1
2

【答案】A

【分析】由题意知，可重新组成两个关于 x，y 的两个方程组
𝑎𝑥−2𝑏𝑦 = 2

3𝑎𝑥−5𝑏𝑦 = 9

 
和

2𝑥−𝑦 = 7
3𝑥−𝑦 = 11

 
，先计算不含参

的二元一次方程组
2𝑥−𝑦 = 7

3𝑥−𝑦 = 11

 
，得𝑥,𝑦的值，然后代入含参的二元一次方程组

𝑎𝑥−2𝑏𝑦 = 2
3𝑎𝑥−5𝑏𝑦 = 9

 
，求𝑎,𝑏的值，

然后代入求解即可．

【详解】解：∵两个方程组同解

∴可知关于 x，y 的两个方程组
𝑎𝑥−2𝑏𝑦 = 2

3𝑎𝑥−5𝑏𝑦 = 9

 
和

2𝑥−𝑦 = 7
3𝑥−𝑦 = 11

 
有相同的解



解方程组
2𝑥−𝑦 = 7①

3𝑥−𝑦 = 11②

 

②−①得𝑥 = 4

将𝑥 = 4代入①式得2 × 4−𝑦 = 7

解得𝑦 = 1

∴方程组的解为
𝑥 = 4
𝑦 = 1

 

将
𝑥 = 4
𝑦 = 1

 
代入方程组

𝑎𝑥−2𝑏𝑦 = 2
3𝑎𝑥−5𝑏𝑦 = 9

 
得

4𝑎−2𝑏 = 2
12𝑎−5𝑏 = 9

 

解关于𝑎,𝑏的方程组
4𝑎−2𝑏 = 2③

12𝑎−5𝑏 = 9④

 

③ × 3−④得−𝑏 = −3

解得𝑏 = 3

将𝑏 = 3代入③式得4𝑎−2 × 3 = 2

解得𝑎 = 2

∴方程组的解为
𝑎 = 2
𝑏 = 3

 

∴
𝑎
𝑏 = 2

3

故选 A．

【点睛】本题考查了同解方程组，解二元一次方程．解题的关键在于将两个方程组重新组成新的方程组求

解．

【变式 4-3】（2022·陕西安康·七年级期末）已知关于𝑥，𝑦的二元一次方程组
2𝑥 + 𝑦 = 4

𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 = 7

 
和

𝑎𝑥−𝑏𝑦 = −1
𝑥−2𝑦 = −3

 

的解相同，求𝑎 + 𝑏的值．

【答案】5

【分析】先联立
2𝑥 + 𝑦 = 4
𝑥−2𝑦 = −3

 
，求出 x 和 y 的值，代入

𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 = 7
𝑎𝑥−𝑏𝑦 = −1

 
，求出 a 和 b 的值即可．

【详解】解：∵关于𝑥，𝑦的二元一次方程组
2𝑥 + 𝑦 = 4

𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 = 7

 
和

𝑎𝑥−𝑏𝑦 = −1
𝑥−2𝑦 = −3

 
的解相同，

∴联立
2𝑥 + 𝑦 = 4
𝑥−2𝑦 = −3

 
，

解方程组，得
𝑥 = 1
𝑦 = 2

 
，

将
𝑥 = 1
𝑦 = 2

 
代入

𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 = 7
𝑎𝑥−𝑏𝑦 = −1

 
得

𝑎 + 2𝑏 = 7
𝑎−2𝑏 = −1

 
，

解方程组，得
𝑎 = 3
𝑏 = 2

 
，



∴a+b＝2+3＝5．

【点睛】本题考查了二元一次方程组的解，解二元一次方程组，联立两个已知的方程求出 x 和 y 的值是解题

的关键．

【题型 5 二元一次方程组的错解复原问题】

【例 5】（2021·山东滨州·七年级期末）解方程组
𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 = 2
𝑐𝑥−7𝑦 = 8

 
时，一学生把𝑐看错而得到

𝑥 = −2
𝑦 = 2

 
，而正确

的解是
𝑥 = 3

𝑦 = −2

 
，那么𝑎 + 𝑏 + 𝑐的值为（  ）

A．4 B．5 C．6 D．7

【答案】D

【分析】先将两组解代入方程组中的第一个方程可得关于𝑎,𝑏的方程组，解方程组可得𝑎,𝑏的值，再将
𝑥 = 3

𝑦 = −2

 

代入方程组中的第二个方程可得𝑐的值，然后代入计算即可得．

【详解】解：由题意，将
𝑥 = −2
𝑦 = 2

 
和

𝑥 = 3
𝑦 = −2

 
代入方程𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 = 2得：

−2𝑎 + 2𝑏 = 2
3𝑎−2𝑏 = 2

 
，

解得
𝑎 = 4
𝑏 = 5

 
，

将
𝑥 = 3

𝑦 = −2

 
代入𝑐𝑥−7𝑦 = 8得：3𝑐 + 14 = 8，解得𝑐 = −2，

则𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = 4 + 5 + (−2) = 7，

故选：D．

【点睛】本题考查了解二元一次方程组、二元一次方程组的解，熟练掌握解二元一次方程组的方法是解题

关键．

【变式 5-1】（2022·四川巴中·七年级期末）甲、乙两人解关于 x、y 的方程组
3𝑥−𝑏𝑦 = −1①

𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 = −5②

 
时，甲因看

错 a 得到方程组的解为
𝑥 = 1
𝑦 = 2

 
，乙将方程②中的 b 写成了它的相反数得到方程组的解为

𝑥 = −1
𝑦 = −1

 
．

(1)求 a、b 的值；

(2)求原方程组的解．

【答案】(1)𝑎 = 7，𝑏 = 2

(2)
𝑥 = − 3

5
𝑦 = − 2

5

 

【分析】（1）将
𝑥 = 1
𝑦 = 2

 
代入

3𝑥−𝑏𝑦 = −1①
𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 = −5②

 
算出𝑏，将

𝑥 = −1
𝑦 = −1

 
代入

3𝑥−𝑏𝑦 = −1①
𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 = −5②

 
算出𝑎即可；



（2）将𝑎 𝑏的值代入二元一次方程组中，解出即可．

(1)

解：甲看错方程组中的

3𝑥−𝑏𝑦 = −1①
𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 = −5②

 
的 a，得到方程组的解为

𝑥 = 1
𝑦 = 2

 
．

∴ 将
𝑥 = 1
𝑦 = 2

 
代入①得：3−2𝑏 = −1，

∴ 𝑏 = 2

∵ 乙把方程②中的 b 看成了它的相反数，得到方程组的解
𝑥 = −1
𝑦 = −1

 
，

∴ 将
𝑥 = −1
𝑦 = −1

 
代入𝑎𝑥−𝑏𝑦 = −5中

得：𝑎 = 7；

(2)

解：将
𝑎 = 7
𝑏 = 2

 
代入

3𝑥−𝑏𝑦 = −1①
𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 = −5②

 
中得：

7𝑥 + 2𝑦 = −5
3𝑥−2𝑦 = −1

 
 ，

解得
𝑥 = − 3

5
𝑦 = − 2

5

 

 ．

【点睛】本题考查了解二元一次方程组、二元一次方程组的解，熟知方程组的解即为能使方程组中两方程

成立的未知数的值，掌握二元一次方程组的解是解题的关键．

【变式 5-2】（2018·江西宜春·七年级期末）已知方程组
𝑎𝑥−5𝑦 = 15①
4𝑥−𝑏𝑦 = −2②

 
由于甲看错了方程①中的𝑎得到方

程组的解为
𝑥 = −3
𝑦 = −1

 
；乙看错了方程②中的𝑏得到方程组的解为

𝑥 = 5
𝑦 = 4

 
，若按正确的𝑎，𝑏计算，请你求原方

程组的解．

【答案】
𝑥 = 16

5
𝑦 = 37

25

 

【分析】把甲的结果代入方程②求出𝑏的值，把乙的结果代入方程①求出𝑎的值，然后可确定出方程组，利

用加减消元法解方程组即可得．

【详解】解：由题意，把
𝑥 = −3
𝑦 = −1

 
代入方程②得：−12 + 𝑏 = −2，解得𝑏 = 10，

把
𝑥 = 5
𝑦 = 4

 
代入方程①得：5𝑎−20 = 15，解得𝑎 = 7，

则方程组为
7𝑥−5𝑦 = 15①

4𝑥−10𝑦 = −2②

 
，

由① × 2−②得：14𝑥−4𝑥 = 30 + 2，



解得𝑥 = 16
5 ，

将𝑥 = 16
5 代入①得：7 × 16

5 −5𝑦 = 15，

解得𝑦 = 37
25，

则方程组的解为
𝑥 = 16

5
𝑦 = 37

25

 

．

【点睛】本题考查了二元一次方程组的解、解二元一次方程组，熟练掌握消元法是解题关键．

【变式 5-3】（2022·河南·安阳市第五中学七年级期末）甲乙两名同学在解方程组
𝑎𝑥 + 5𝑦 = 10
4𝑥−𝑏𝑦 = −4

 
时，由于粗

心，甲看错了方程组中的 a，而得解为
𝑥 = 3

𝑦 = −1

 
；乙看错了方程组中的 b，而得解为

𝑥 = 5
𝑦 = 4

 
．

(1)甲把 a 看成了什么，乙把 b 看成了什么？

(2)请你根据以上两种结果，求出原方程组的正确解．

【答案】(1)甲把 a 看成了 5，乙把 b 看成了 6

(2)
𝑥 = 45

13
𝑦 = 8

13

 

【分析】（1）把
𝑥 = 3

𝑦 = −1

 
代入𝑎𝑥 + 5𝑦 = 10得出关于𝑎的一元一次方程，解一元一次方程即可得出甲把 a 看

成了什么，把
𝑥 = 5
𝑦 = 4

 
代入4𝑥−𝑏𝑦 = −4得出关于 b 的一元一次方程，解一元一次方程即可得出乙把 b 看成了

什么；

（2）把
𝑥 = 3

𝑦 = −1

 
代入4𝑥−𝑏𝑦 = −4得出关于 b 的一元一次方程，解一元一次方程得出 b 的值，把

𝑥 = 5
𝑦 = 4

 
代入

𝑎𝑥 + 5𝑦 = 10得出关于 a 的一元一次方程，解一元一次方程得出 a 的值，把 a，b 代入原方程组得出关于 x，y

的方程组，解方程组即可得出原方程组的正确解．

【详解】（1）解：把
𝑥 = 3

𝑦 = −1

 
代入𝑎𝑥 + 5𝑦 = 10，

可得：3𝑎 + 5 × (−1) = 10，

解得：𝑎 = 5，

把
𝑥 = 5
𝑦 = 4

 
代入4𝑥−𝑏𝑦 = −4，

可得：4 × 5−4𝑏 = −4，

解得：𝑏 = 6，



∴甲把 a 看成了 5，乙把 b 看成了 6；

（2）解：把
𝑥 = 3

𝑦 = −1

 
代入4𝑥−𝑏𝑦 = −4，

可得：12 + 𝑏 = −4，

解得：𝑏 = −16，

把
𝑥 = 5
𝑦 = 4

 
代入𝑎𝑥 + 5𝑦 = 10，

可得：5𝑎 + 20 = 10，

解得：𝑎 = −2，

把𝑎 = −2，𝑏 = −16代入原方程组，

可得：
−2𝑥 + 5𝑦 = 10①
4𝑥 + 16𝑦 = −4②

 
，

由②得：2𝑥 + 8𝑦 = −2③，

由①+③，可得：13𝑦 = 8，

∴𝑦 = 8
13，

把𝑦 = 8
13代入①，可得：−2𝑥 + 5 × 8

13 = 10，

解得：𝑥 = −45
13，

∴原方程组的解
𝑥 = 45

13
𝑦 = 8

13

 

．

【点睛】本题考查了二元一次方程组的解、解二元一次方程组，理解二元一次方程组的解，掌握解二元一

次方程组的方法是解决问题的关键．

【题型 6 构造二元一次方程组求解】

【例 6】（2022·浙江湖州·七年级期末）小王和小明分别计算同一道整式乘法题：(3𝑥 + 𝑚)(4𝑥 + 𝑛)，小王由

于抄错了一个多项式中𝑚的符号，得到的结果为12𝑥2−17𝑥 + 6，小红由于抄错了第二个多项式中的𝑥的系数，

得到的结果为6𝑥2−5𝑥−6，则这道题的正确结果是_________．

【答案】12𝑥2−𝑥−6

【分析】利用小王和小明的解法列出关于 m，n 的二元一次方程组，解方程组求出 m，n 的值，再将 m，n

的值代入原式计算即可．

【详解】解：由小王的解法可知(3𝑥−𝑚)(4𝑥 + 𝑛)=12𝑥2−17𝑥 + 6，

即12𝑥2+(3𝑛−4𝑚)𝑥−𝑚𝑛=12𝑥2−17𝑥 + 6，



可知3𝑛−4𝑚=−17；

由小红的结果可知小红将 4 抄成 2，

故(3𝑥 + 𝑚)(2𝑥 + 𝑛)=6𝑥2−5𝑥−6，

即6𝑥2 + (3𝑛 + 2𝑚)𝑥 + 𝑚𝑛=6𝑥2−5𝑥−6，

可知3𝑛 + 2𝑚=−5；

联立得
3𝑛−4𝑚 = −17
3𝑛 + 2𝑚 = −5

 
，

解得
𝑚 = 2

𝑛 = −3

 
，

将
𝑚 = 2

𝑛 = −3

 
代入(3𝑥 + 𝑚)(4𝑥 + 𝑛)得(3𝑥 + 2)(4𝑥−3)=12𝑥2−𝑥−6．

故答案为：12𝑥2−𝑥−6．

【点睛】本题考查了多项式与多项式的乘法运算及解二元一次方程组，正确列出关于 m，n 的方程组是解答

本题的关键．

【变式 6-1】（2022·山东济宁·七年级期末）对于实数 x，y，定义新运算 x*y=ax+by+1．其中 a，b 为常数，

等式右边为通常的加法和乘法运算，若 2*5=10，4*7=28，则 3*6=（    ）

A．18 B．19 C．20 D．21

【答案】B

【分析】根据题中的新定义的运算法则，列出方程组，解方程组求出 a 与 b 的值，再代入(3 ∗ 6)计算即

可．

【详解】解：根据题中的新定义，可得
2𝑎 + 5𝑏 + 1 = 10
4𝑎 + 7𝑏 + 1 = 28

 
，

解方程组，得
𝑎 = 12
𝑏 = −3

 
，

∴3 ∗ 6 = 3 × 12 + 6 × (−3) + 1 = 19．

故选：B．

【点睛】此题考查的是定义新运算和解二元一次方程组，理解定义新运算公式，掌握二元一次方程组的解

法是解决此题的关键．

【变式 6-2】（2022·上海市民办新复兴初级中学七年级期末）当𝑥 = 1时，多项式𝑎 + 𝑏𝑥 + 𝑐𝑥2 +𝑑𝑥3 +𝑒𝑥4 +𝑓

𝑥5的值是 32，且当𝑥 = −1该多项式值为 0，则𝑎 + 𝑐 + 𝑒的值是（    ）

A．8 B．16 C．32 D．无法确定

【答案】B



【分析】根题意分别把 x=1、𝑥 = −1代入得出方程组，①+②即可求出 2a+2c+2e 的值，两边都除以 2 即可

求出答案．

【详解】解析：∵当𝑥 = 1时，多项式𝑎 + 𝑏𝑥 + 𝑐𝑥2 +𝑑𝑥3 +𝑒𝑥4 +𝑓𝑥5的值是 32，且当𝑥 = −1该多项式值为 0，

∴代入得：
𝑎 + 𝑏 + 𝑐 + 𝑑 + 𝑒 + 𝑓 = 32①

𝑎−𝑏 + 𝑐−𝑑 + 𝑒−𝑓 = 0②

 
，

①＋②得：2𝑎 + 2𝑐 + 2𝑒 = 32，两边都除以 2 得：𝑎 + 𝑐 + 𝑒 = 16，

故选 B．

【点睛】本题考查了代数式求值的应用，主要检查学生能否选择适当的方法求出 a+c+e 的值，难点是正确代

入，题目较好，难度不大．

【变式 6-3】（2022·安徽安庆·七年级期末）当 a、b 都是整数时，我们称（a，b）为一个有序整数对，如

（-2，2）和（2，-2）是两个不同的有序整数对，则满足|a-b|+|ab|=1 的有序整数对有（    ）

A．2 个 B．3 个 C．4 个 D．6 个

【答案】D

【分析】根据整数的性质可知当 a、b 都是整数，且|a-b|+|ab|=1 时，
|𝑎−𝑏| = 0
|𝑎𝑏| = 1

 
，或

|𝑎−𝑏| = 1
|𝑎𝑏| = 0

 
，再根据

绝对值的定义以及有理数的混合运算法则分别求出满足
|𝑎−𝑏| = 0
|𝑎𝑏| = 1

 
与满足

|𝑎−𝑏| = 1
|𝑎𝑏| = 0

 
的有序整数对即可．

【详解】解：∵a、b 都是整数，且|a-b|+|ab|=1，

∴ |𝑎−𝑏| = 0
|𝑎𝑏| = 1

 
，或

|𝑎−𝑏| = 1
|𝑎𝑏| = 0

 
．

满足
|𝑎−𝑏| = 0
|𝑎𝑏| = 1

 
的有序整数对有（1，1），（-1，-1）；

满足
|𝑎−𝑏| = 1
|𝑎𝑏| = 0

 
的有序整数对有（1，0），（0，1），（-1，-0），（0，-1）．

综上所述，满足|a-b|+|ab|=1 的有序整数对有（1，1），（-1，-1），（1，0），（0，1），（-1，-0），

（0，-1），一共 6 个．

故选：D．

【点睛】本题考查了二元一次方程组，有理数的混合运算，绝对值的定义，数的整除，掌握数的整除性以

及运算法则是解题的关键．

【考点 7 二元一次方程的整数解】

【例 7】（2022·上海市静安区实验中学课时练习）二元一次方程 3x+8y=27 的所有正整数解为_________；整

数解有_______个．

【答案】     𝑥 = 1
𝑦 = 3

 
     无数



【分析】把 x 看做已知数求出 y，分析即可确定出正整数解及整数解的情况．

【详解】解：方程 3x+8y=27，

解得：𝑦 = 3(9−𝑥)
8 ,

∵当 x、y 是正整数时，9-x 是 8 的倍数，

∴x=1，y=3；

∴二元一次方程 3x+8y=27 的正整数解只有 1 个，即
𝑥 = 1
𝑦 = 3

 
；

∵当 x、y 是整数时，9-x 是 8 的倍数，

∴x 可以有无数个值，如-7,-15,-23，……；

∴二元一次方程 3x+8y=27 的整数解有无数个.

故答案是：
𝑥 = 1
𝑦 = 3

 
；无数.

【点睛】此题考查了二元一次方程的整数解及正整数解问题，解题的关键是将 x 看做已知数求出 y．

【变式 7-1】（2022·全国·七年级课时练习）已知关于 x 的方程9x−3 = kx +14有整数解，求满足条件的所有

整数 k 的值．

【答案】k=26，10，8，-8．

【分析】将原式转化，得到(9−k)x = 17，根据 x 与 k 均为整数，即可推出 k 的值．

【详解】9x−3 = kx +14，

(9−k)x = 17，

∵ x，k 都是整数，

∴ (9−k)，x 都是整数，

∴ 9−k = −17，−1，1 或 17，

∴ k = 26，10，8，−8．

【点睛】本题考查了方程的整数解，根据“整数”这一条件即可将方程的解限制在有限的范围内通过试解即可

得到 k 的值．

【变式 7-2】（2022·重庆一中八年级开学考试）对任意一个四位数 m，若 m 满足各数位上的数字都不为 0，

且千位与百位上的数字不相等，十位与个位上的数字不相等，那么称这个数为“M 数”，将一个“M 数”m 的任

意一个数位上的数字去掉后可以得到四个新三位数，把这四个新三位数的和与 3 的商记为𝐹(𝑚)．例如，“M

数”𝑚 = 1234，去掉千位上的数字得到 234，去掉百位上的数字得到 134，去掉十位上的数字得到 124，去

掉个位上的数字得到 123，这四个新三位数的和为234 + 134 + 124 + 123 = 615，615 ÷ 3 = 205，所以𝐹



(1234) = 205．

(1)计算：𝐹(1213)，𝐹(8567)；

(2)若“M 数”𝑛 = 8900 + 10𝑥 + 𝑦（1 ≤ 𝑥 ≤ 9，1 ≤ 𝑦 ≤ 9，x，y 都是正整数），𝐹(𝑛)也是“M 数”，且𝐹(𝑛)能被

8 整除．求𝐹[𝐹(𝑛)]的值．

【答案】(1)190,1049.

(2)195或198.

【分析】（1）直接根据阅读部分提供的运算法则进行运算即可；

（2）先求解𝐹(𝑛) = 1160 + 7𝑥 + 𝑦, 结合𝐹(𝑛)能被 8 整除，可得7𝑥 + 𝑦能够被 8 整除，而1 ≤ 𝑥 ≤ 9，

1 ≤ 𝑦 ≤ 9，x，y 都是正整数，𝑥 ≠ 𝑦,再分类讨论即可.

(1)

解：𝐹(1213) = (213 + 113 + 123 + 121) ÷ 3 = 190,

𝐹(8567) = (567 + 867 + 857 + 856) ÷ 3 = 1049.

(2)

解： ∵  “M 数”𝑛 = 8900 + 10𝑥 + 𝑦（1 ≤ 𝑥 ≤ 9，1 ≤ 𝑦 ≤ 9，x，y 都是正整数），

∴  𝐹(𝑛) = (900 + 10𝑥 + 𝑦 + 800 + 10𝑥 + 𝑦 + 890 + 𝑦 + 890 + 𝑥) ÷ 3 

= 1160 + 7𝑥 + 𝑦, 

∵  𝐹(𝑛)能被 8 整除，

∴ 7𝑥 + 𝑦能够被 8 整除，而1 ≤ 𝑥 ≤ 9，1 ≤ 𝑦 ≤ 9，x，y 都是正整数，𝑥 ≠ 𝑦, 

∴  当𝑥 = 1,𝑦 = 9, 𝐹(𝑛) = 1160 + 7 + 9 = 1176, 

此时𝐹[𝐹(𝑛)] = 𝐹(1176) = (176 + 176 + 116 + 117) ÷ 3 = 195, 

当𝑥 = 9,𝑦 = 1, 𝐹(𝑛) = 1160 + 63 + 1 = 1224, 

此时𝐹[𝐹(𝑛)] = 𝐹(1224) = (224 + 124 + 124 + 122) ÷ 3 = 198.

【点睛】本题考查的是阅读理解，新定义运算，数的整除，二元一次方程的正整数解问题，考查方式比较

新颖，理解“M 数”的具体特征是解决问题的关键．

【变式 7-3】（2022·重庆涪陵·七年级期末）对于一个各个数位上的数字均不为零的三位自然数𝑚，若𝑚的十

位数字等于百位数字与个位数字之和，则称这个自然数𝑚为“三峡数”．当三位自然数𝑚为“三峡数”时，交换𝑚

的百位数字和个位数字后会得到一个三位自然数𝑛，规定𝐹(𝑚) =
𝑚−𝑛

99 ．例如：当𝑚 = 583时，因为5 + 3 = 8，



所以 583 是“三峡数”；此时𝑛 = 385，则𝐹(𝑚) =
𝑚−𝑛

99 = 583−385
99 = 198

99 = 2．

(1)判断 341 和 153 是否是“二峡数”？并说明理由；

(2)求𝐹(352)的值；

(3)若三位自然数𝑚 = 100𝑎 + 10(𝑎 + 𝑏) +𝑏（即𝑚的百位数字是𝑎，十位数字是𝑎 + 𝑏，个位数字是𝑏，

1 ≤ 𝑎 ≤ 9，1 ≤ 𝑏 ≤ 9，𝑎，𝑏是整数，1 ≤ 𝑎 + 𝑏 ≤ 9）为“三峡数”，且𝐹(𝑚) = 5时，求满足条件的所有三位自

然数𝑚．

【答案】(1)341 是“三峡数”，153 不是“三峡数”，理由见解析

(2)𝐹(352) = 1

(3)所有满足条件的𝑚是 671、792

【分析】（1）根据三峡数的定义分析即可；

（2）根据𝐹(𝑚) =
𝑚−𝑛

99 计算；

（3）根据𝐹(𝑚) = 5列出关于 a、b 的二元一次方程，然后根据1 ≤ 𝑎 ≤ 9，1 ≤ 𝑏 ≤ 9求解；

(1)

341 是“三峡数”，∵3 + 1 = 4 = 4，∴341 是“三峡数”；

153 不是“三峡数”，∵1 + 3 = 4 ≠ 5，∴153 不是“三峡数”；

(2)

𝐹(352) = 352−253
99 = 99

99 = 1；

(3)

由题知𝑚 = 100𝑎 + 10(𝑎 + 𝑏) + 𝑏（1 ≤ 𝑎 ≤ 9，1 ≤ 𝑏 ≤ 9，𝑎，𝑏是整数），

则𝑛 = 100𝑏 + 10(𝑎 + 𝑏) + 𝑎，

∴𝐹(𝑚) =
𝑚−𝑛

99 = 100𝑎 10𝑎 10𝑏 𝑏−100𝑏−10𝑎−10𝑏−𝑎
99 ，

=
99(𝑎−𝑏)

99

= 𝑎−𝑏， 

则𝑎−𝑏 = 5（1 ≤ 𝑎 ≤ 9，1 ≤ 𝑏 ≤ 9，𝑎，𝑏是整数）1 ≤ 𝑎 + 𝑏 ≤ 9，

𝑎 = 6
𝑏 = 1

 
，

𝑎 = 7
𝑏 = 2

 
，

𝑚 = 671，792，



答：所有满足条件的𝑚是 671、792.

【点睛】本题考查了新定义，以及解二元一次方程，正确理解“三峡数”的定义是解答本题的关键．

【考点 8 二元一次方程组的特殊解法】

【例 8】（2022·福建省永春乌石中学七年级阶段练习）数学方法：

解方程组：
3(2𝑥 + 𝑦)−2(𝑥−2𝑦) = 26

2(2𝑥 + 𝑦) + 3(𝑥−2𝑦) = 13

 
，若设2𝑥 + 𝑦 = 𝑚，𝑥−2𝑦 = 𝑛，则原方程组可化为

3𝑚−2𝑛 = 26
2𝑚 + 3𝑛 = 13

 
，

解方程组得
𝑚 = 8

𝑛 = −1

 
，所以

2𝑥 + 𝑦 = 8
𝑥−2𝑦 = −1

 
，解方程组得

𝑥 = 3
𝑦 = 2

 
，我们把某个式子看成一个整体，用一个字母

去替代它，这种解方程组的方法叫做换元法．

(1)直接填空：已知关于 x，y 的二元一次方程组
𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 = 6
𝑏𝑥 + 𝑎𝑦 = 3

 
，的解为

𝑥 = −2
𝑦 = 4

 
，那么关于 m、n 的二元一次

方程组
𝑎(𝑚 + 𝑛) + 𝑏(𝑚−𝑛) = 6
𝑏(𝑚 + 𝑛) + 𝑎(𝑚−𝑛) = 3

 
的解为：             ．

(2)知识迁移：请用这种方法解方程组
𝑥 𝑦

2
− 𝑥−𝑦

3
= 4

2(𝑥 + 𝑦) + 𝑥−𝑦 = 16

 
．

(3)拓展应用：已知关于 x，y 的二元一次方程组
𝑎1𝑥 + 𝑏1𝑦 = 𝑐1
𝑎2𝑥 + 𝑏2𝑦 = 𝑐2

 
的解为

𝑥 = 4
𝑦 = −3

 
，

求关于 x，y 的方程组
2𝑎1𝑥 + 3𝑏1𝑦 = 5𝑐1
2𝑎2𝑥 + 3𝑏2𝑦 = 5𝑐2

 
的解．

【答案】(1) 𝑚 = 1
𝑛 = −3

 

(2) 𝑥 = 4
𝑦 = 4

 

(3) 𝑥 = 10
𝑦 = −5

 

【分析】（1）设𝑚 + 𝑛 = 𝑥，𝑚−𝑛 = 𝑦，即可得
𝑚 + 𝑛 = −2

𝑚−𝑛 = 4

 
，解方程组即可求解；

（2）设
𝑥 𝑦

2 = 𝑚，
𝑥−𝑦

3 = 𝑛，则原方程组可化为
𝑚−𝑛 = 4

4𝑚 + 3𝑛 = 16

 
，解方程组即可求解；

（3）设
2𝑥
5 = 𝑚，

3𝑦
5 = 𝑛，则原方程组可化为，

𝑎1𝑚 + 𝑏1𝑛 = 𝑐1
𝑎2𝑚 + 𝑏2𝑛 = 𝑐2

 
，根据

𝑎1𝑥 + 𝑏1𝑦 = 𝑐1
𝑎2𝑥 + 𝑏2𝑦 = 𝑐2

 
的解为

𝑥 = 4
𝑦 = −3

 
，可

得
𝑚 = 4

𝑛 = −3

 
，即有

2𝑥
5

= 4
3𝑦
5

= −3

 

，则问题得解．

（1）

设𝑚 + 𝑛 = 𝑥，𝑚−𝑛 = 𝑦，则原方程组可化为
𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 = 6
𝑏𝑥 + 𝑎𝑦 = 3

 
，

∵ 𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 = 6
𝑏𝑥 + 𝑎𝑦 = 3

 
的解为

𝑥 = −2
𝑦 = 4

 
，



∴ 𝑚 + 𝑛 = −2
𝑚−𝑛 = 4

 
，

解得
𝑚 = 1

𝑛 = −3

 
，

故答案为：
𝑚 = 1

𝑛 = −3

 
；

（2）

设
𝑥 𝑦

2 = 𝑚，
𝑥−𝑦

3 = 𝑛，则原方程组可化为
𝑚−𝑛 = 4

4𝑚 + 3𝑛 = 16

 
，

解得
𝑚 = 4
𝑛 = 0

 
，

即有

𝑥 𝑦
2

= 4
𝑥−𝑦

3
= 0

 

，

解得
𝑥 = 4
𝑦 = 4

 
，

即：方程组的解为
𝑥 = 4
𝑦 = 4

 
；

（3）

设
2𝑥
5 = 𝑚，

3𝑦
5 = 𝑛，则原方程组可化为

5𝑚𝑎1 + 5𝑛𝑏1 = 5𝑐1
5𝑚𝑎2 + 5𝑛𝑏2 = 5𝑐2

 
，

化简，得
𝑎1𝑚 + 𝑏1𝑛 = 𝑐1
𝑎2𝑚 + 𝑏2𝑛 = 𝑐2

 
，

∵关于 x，y 的二元一次方程组
𝑎1𝑥 + 𝑏1𝑦 = 𝑐1
𝑎2𝑥 + 𝑏2𝑦 = 𝑐2

 
的解为

𝑥 = 4
𝑦 = −3

 
，

∴ 𝑚 = 4
𝑛 = −3

 
，即有

2𝑥
5

= 4
3𝑦
5

= −3

 

，

解得：
𝑥 = 10
𝑦 = −5

 
，

故方程组的解为：
𝑥 = 10
𝑦 = −5

 
．

【点睛】本题考查了用换元法解二元一次方程组的知识，紧密结合题目给出的示例，合理换元是解答本题

的关键．

【变式 8-1】（2022·上海市复旦实验中学八年级期末）用换元法解方程组

5
𝑥

− 6
𝑦 1

= 1
1
𝑥

+ 2
𝑦 1

= 1

 

时，可设
1
𝑥 = 𝑢,

1
𝑦 1 = 𝑣,

则原方程组可化为关于 u、v 的整式方程组为_____．

【答案】
5𝑢−6𝑣 = 1
𝑢 + 2𝑣 = 1

 



【分析】将
1
𝑥 = 𝑢,

1
𝑦 1 = 𝑣代入原方程组即可得．

【详解】解：将
1
𝑥 = 𝑢,

1
𝑦 1 = 𝑣代入方程组

5
𝑥

− 6
𝑦 1

= 1
1
𝑥

+ 2
𝑦 1

= 1

 

得：
5𝑢−6𝑣 = 1
𝑢 + 2𝑣 = 1

 
，

故答案为：
5𝑢−6𝑣 = 1
𝑢 + 2𝑣 = 1

 
．

【点睛】本题考查了解二元一次方程组，熟练掌握换元法是解题关键．

【变式 8-2】（2022·陕西·西大附中浐灞中学八年级期末）解方程组：
𝑥 + 𝑦 = 22①

4(𝑥 + 𝑦)−5(𝑥−𝑦) = −2②

 

【答案】
𝑥 = 20
𝑦 = 2

 

【分析】把𝑥 + 𝑦和𝑥−𝑦分别作为整体，然后利用加减消元法解答，即可求解．

【详解】解：
𝑥 + 𝑦 = 22①

4(𝑥 + 𝑦)−5(𝑥−𝑦) = −2②

 
，

由①×4-②得：𝑥−𝑦 = 18③，

由①+③得：2𝑥 = 40，

解得：𝑥 = 20，

把𝑥 = 20代入③得：20−𝑦 = 18，

解得：𝑦 = 2，

所以原方程组的解为
𝑥 = 20
𝑦 = 2

 
．

【点睛】本题主要考查了解二元一次方程组，利用整体代入思想解答是解题的关键．

【变式 8-3】（2022·北京朝阳·七年级期末）阅读下列材料并填空：

（1）对于二元一次方程组
4𝑥 + 3𝑦 = 54
𝑥 + 3𝑦 = 36

 
我们可以将𝑥，𝑦的系数和相应的常数项排成一个数表

4    3    54
1     3     36 ，求

得一次方程组的解
𝑥 = 𝑎
𝑦 = 𝑏

 
，用数可表示为

1     0      𝑎
0     1      𝑏 ．用数表可以简化表达解一次方程组的过程如下，请补全

其中的空白：

．

从而得到该方程组的解为
𝑥 = __________
𝑦 = __________

 
．

（2）仿照（1）中数表的书写格式写出解方程组
2𝑥 + 3𝑦 = 6

𝑥 + 𝑦 = 2

 
的过程．



【答案】（1） 𝑥 = 6
𝑦 = 10

 
（2） 𝑥 = 0

𝑦 = 2

 

【详解】试题分析：（1）下行-上行后将下行除以 3 将 y 的系数化为 1 即可得到方程的解；

（2）类比（1）中方法通过加减法将 x、y 的系数化为 1 即可.

试题解析：（1）下行−上行     1       0       6
0      1          10 ，

𝑥 = 6
𝑦 = 10

 
．

（2）

从而得到方程

组成的解为
𝑥 = 0
𝑦 = 2

 
．

【考点 9 二元一次方程组的新定义问题】

【例 9】（2022·贵州·铜仁市第十一中学七年级阶段练习）我们规定：[𝑚]表示不超过𝑚的最大整数，例如：

[3.1] = 3，[0] = 0，[−3.1] = −4，则关于𝑥和𝑦的二元一次方程组
[𝑥] + 𝑦 = 3.2，
𝑥−[𝑦] = [3.2]

 
的解为（    ）

A． 𝑥 = 3.2，
𝑦 = 0.2

 
B． 𝑥 = 2.4，

𝑦 = 1.2

 
C． 𝑥 = 3，

𝑦 = 0.2

 
D． 𝑥 = 3.4，

𝑦 = 0.2

 

【答案】C

【分析】根据[m]的意义可得[3.2]=3，[x]和[y]均为整数，两方程相减可求出 y=0.2，[y]=0，将[y]=0 代入第二

个方程可求出 x．

【详解】解：
[𝑥] + 𝑦 = 3.2①
𝑥−[𝑦] = [3.2]②

 
，

∵[m]表示不超过 m 的最大整数，

∴[3.2]=3，[x]和[y]均为整数，

∴x 为整数，即[x]=x，

∴①－②得：y+[y]=0.2，

∴y=0.2，[y]=0，

将[y]=0 代入②得：x=3，

∴ 𝑥 = 3
𝑦 = 0.2

 
．

故选：C．

【点睛】此题考查了新定义以及解二元一次方程组，解题的关键是正确理解[m]的意义．
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